

善人 >>

编者按 生态环境资源为全球配置，收益为全球共享，一个国家或地区对生态环境资源的使用往往会影响各国民众的福祉。在“绿水青山就是金山银山”的号召下，保护地球、共建人类命运共同体的理念深入人心，志愿者们正如火如荼地投入到保护地球环境的行动中来，且其中不乏优秀女性的身影。今天，我们来看看其中的两位。

海洋义工： 女大学生巴厘岛种珊瑚



欧阳玥（左二）在巴厘岛帮当地人晒盐。 供图：受访者

文：今日女报 / 凤网见习记者 欧阳婷
或许每个人都会期盼一份难忘的生日礼物——对湖南大学青年志愿者协会会长欧阳玥来说，这份礼物应该是她在巴厘岛做“海洋义工”的宝贵经历。

9月4日，在湖南大学校园里，进入2018年湖南省学雷锋志愿服务先进典型候选名单的欧阳玥向今日女报 / 凤网记者讲述了自己的海外义工之旅。

去国外当义工

“无知者无畏。”欧阳玥如是评价自己2017年独自一人前往巴厘岛当义工的行为。

今年21岁的欧阳玥是湖南大学大四学生。喜欢读报的她因为经常看到公益报道，从中学开始就在心中埋下了一颗公益的种子。2015年一进入湖南大学，她就加入了湖南大学青年志愿者协会，开始了自己的义工之旅。

2017年6月的一天，欧阳玥听说印度尼西亚巴厘岛的一些村庄里有一个NGO（非政府组织）国际义工团队，他们的志愿工作之一就是

保护海洋。“当时就想着到国外看一看，然后也快过生日了，想给自己一个特殊的生日礼物。”

7月17日晚，结束完学校的一个志愿活动，欧阳玥搭乘高铁前往广州，然后飞往巴厘岛。

到巴厘岛已是凌晨1时，欧阳玥又坐了3个小时的车才到达目的地——一个叫“莱斯”的小村庄，“整个村庄位于高山和大海之间，当地的妇女和儿童特别瘦小”。短暂休息后，欧阳玥便和义工队伍汇合，“这个团队除了我，还有其他3名中国人”。

在巴厘岛种珊瑚

这个国际义工团队保护海洋的众多工作中，一个重要内容是种植珊瑚。“前几年，由于受全球气候变暖、当地渔民使用炸药炸鱼的影响，巴厘岛海底的珊瑚礁濒临灭绝，导致很多海洋生物‘远走高飞’。因此，种植珊瑚成为一项迫切的环保行动。”欧阳玥告诉记者，在种植珊瑚前，专业的珊瑚保护机构给她和伙伴们做了一次关于珊瑚移植及珊瑚成长健康的理论培训。

第二天，欧阳玥开始自己动手实际操作。“上午，我们先潜入海底收集珊瑚苗，然后上岸，和其他义工一起将只有巴掌大小的珊瑚苗用特制的胶粘在石头上。”欧阳玥告诉记者，由于珊瑚苗没有根，无法在海水中立起，只能依靠石头的重量和体积沉入海底，必须要确保珊瑚苗在石块上粘稳，再交给当地村民，由他们潜入海底，将珊瑚苗安置到固定区域。虽然语言不通，但是

欧阳玥通过手势能够和村民实现基本沟通。

结束一天的工作后，欧阳玥会在村民的带领下再次潜入海底，查看自己的劳动成果。欧阳玥感慨，在此之前，她都是从书上了解到珊瑚在维持渔业资源、维护生物多样性、保持海岸线等多方面的益处，但当置身其中，她才有了更深刻更直观的感受。

除了种植珊瑚，欧阳玥还帮助当地的居民晒盐，“他们晒盐的方式是把海水灌入泥土中，晒出结晶盐。”欧阳玥协助当地人把海水灌入泥中，然后用手把泥和好、摊开、晒干。

此外，欧阳玥还和团队的伙伴们去幼儿园支教，制作当地特色乐器，“整个行程虽然忙碌，但非常充实”。

最后，她带着当地义工组织颁发给她的“国际义工证”回国，开始了自己新的公益工作。



扫一扫，为国际义工点赞

打工妹为环保返乡， 编口诀拒塑料垃圾

变卖垃圾所得用于帮助贫困学生

文：今日女报 / 凤网通讯员 王建平 李微微

“塑胶袋、矿泉水瓶埋在土中不容易腐烂，还会污染土壤，烧掉又会散发致癌气体。为了大家的健康，为了我们的子孙后代，让我们一起来保护地球”“回收50公斤纸，等于少砍一棵20年的大树”“垃圾不落地，夹山更美丽”……

8月27日，常德市石门县夹山镇官渡社区，一群环保志愿者正给街道商铺作环保宣传。他们中年纪大的60余岁，小的才13岁，都是石门女子唐美霞的爱心团队成员——唐美霞打工回乡，组建了小镇第一支志愿者团队。她为什么要回乡义务做环保？为什么会有越来越多的人加入到这个志愿队伍中来？



↑扫一扫，为返乡打工妹点赞

←唐美霞面带微笑清理垃圾。

编《十指口诀》呼吁环保

在夹山镇完全小学对面有一个“大爱环保站”，这就是唐美霞的家。她的家里堆满了不同的垃圾，但都分类摆放好，墙上张贴着每月变卖资源的公示表格，楼梯口摆满了宣传海报。

现年40岁的唐美霞大专毕业后到了广东东莞工作，工作之余便和当地的爱心人士一起当环保志愿者。逢年过节回乡探亲，她看到家乡的生活水平虽然提高了，但大家对环保的认识还远远不够。早上到菜市场买菜的人提着大大小小的塑料袋，村民家里红白喜事用一次性碗筷的也越来越多，乱丢垃圾的人随处可见。儿时的好山好水被垃圾污染，这让唐美霞非常不舍和忧心。

与丈夫商量后，唐美霞于2015年回石门老家夹山宣传环保理念。

夹山镇共有5个社区，在社区做生意的大部分都是本地“洗脚上田”的农民。唐美霞把在东莞学到的环保理念编成《十指口诀》，在菜市场、街道、社区进行宣传，反复提醒街坊邻居。

刚开始，唐美霞的举动遭到少数村民的冷嘲热讽，认为政府又没有给她发工资，完全是多管闲事。父亲唐进华一开始也不理解，认为女儿枉读了这么多年书，回乡到街上捡垃圾是“丢人现眼”，让他抬不起头。

但在唐美霞的劝说和坚持下，她的母亲夏元秀、即将升初中的外孙女唐琪等家人都开始理解并

响应她。姐姐唐美平也理解了妹妹的信念，但第一次上街捡垃圾时，非常担心别人看见，遇到有熟人便偷偷转过脸。

带动更多人“多管闲事”

很快，唐美霞一家人的行动得到了越来越多人的支持，爱心环保队伍增加到几十人，就连当初反对她的父亲唐进华也加入进来。爱心团队成员、夹山镇卫生院职工余欢欢介绍：“团队一般星期一在夹山镇杨坪社区、星期三在官渡社区开展爱心环保活动，后来又扩展到夹山镇完全小学、石门县城的翰林苑小区等。”唐美霞说，除了上门宣传，志愿者们还免费给街道的店铺发一个蓝色大网袋，交待老板把可回收垃圾装入网袋，等待上门回收。

如今，这支爱心环保队伍正给当地带来越来越多的改变：到菜市场买菜的居民拿塑料袋的少了，提篮子的多了；民众们用一次性餐具的少了，用可重复使用环保碗筷杯的多了；商家乱丢垃圾的少了，收集在一起回收的多了……

采访结束时，唐美霞拿出一个笔记本和一本发票。原来，她每次做环保活动变卖垃圾所得的现金都会详细记录，捐作慈善基金，用于帮助贫困学生。她说：“回家乡做环保志愿活动，虽然没有任何收入，但总算为生养自己的家乡出了一点力，感到非常荣幸！希望人人做环保，家乡更美好。”

善行 >>

邵阳县助学贷5年帮7000余贫困学子圆大学梦

今日女报 / 凤网讯（通讯员 黄又生 黄波蜜）9月3日，从邵阳市邵阳县教育局学生资助管理中心传出消息：该县今年已发放生源地助学贷款1100多万元；全县5年间累计发放助学贷款5800万元，帮7000余贫困学生圆了大学梦。

邵阳县是国家扶贫开发工作重点县。为预防和避免贫困代际传递，该县妇联和教育部

门千方百计想办法，帮助贫困学生完成学业，实现用知识改变命运的梦想。自国家生源地助学贷款实施后，两家单位立即开展大规模宣传活动，让更多的贫困学生受益这项政策。据悉，生源地助学贷款发放对象为全日制普通本、专科生，研究生，预科生；贷款额度分别为本、专科学生每年8000元，研究生每年12000元；贷款期限为学制加13年，最长20年。